Mescartes

L.E.S.

CADERNO N° 3 NOME: DATA: / /

o Os numeros enteiros

Contidos

. Os niUmeros enteiros
Introducion
A recta numérica
Valor absoluto
Ordenar enteiros
Oposto dun nimero enteiro

. Suma e diferenza de enteiros
Suma de dous enteiros
Suma de tres enteiros
Expresions sinxelas con paréntese
Suma e diferenza de enteiros con paréntese

. Produto e divisidon de enteiros
Produto
Division

. Potencia e raiz cadrada de enteiros
Potencia
Raiz cadrada

. Operacidons combinadas
Xerarquia de operacions

Obxectivos

Utilizar nimeros enteiros en distintos contextos.
Representar e ordenar numeros enteiros.
Achar o valor absoluto e o oposto dun nimero enteiro.

Sumar, restar, multiplicar, dividir, realizar potencias e extraer raices cadradas de
ndmeros enteiros.

Operar con numeros enteiros respectando a xerarquia das operacions.
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| Antes de empezar |

LN
Sabes o resultado desta resta? “ 194 EE—
) ]

Le o texto da escena.
Le o texto que aparece cando pulsas en cada unha das seguintes imaxes.

S.0.S. E
i i Estou en Cadrados
nimeros maxicos
vermellos!! EM
CONTESTA RESPOSTA 15 15 15 15
Completa este
O 20 de setembro esa persoa, cadrado maxico cos 15
i PR )
tina difeiro ou debiao- nGmeros do 1 ao 9 de .
modo que todas as
Con que numero se representa filas columnas e 15
esa cantidade de difieiro? diagonais sumen 15. is

Cando remates pecha as ventas que abriches e pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.

1. Os numeros enteiros
1.a. Introducion: Necesidade dos numeros enteiros

Le o texto da pantalla. Na escena tes varios exemplos para diferenciar os nimeros enteiros
cando son positivos e cando son negativos. Le detidamente todos os exemplos.

nf

/| para facer uns exercicios.

Despois...  Pulsa o boton

by
Aparece un texto e nel hai un nimero que tes que escribir no @ Repite o exercicio varias
oco correspondente e despois pulsar no signo en cada caso. (_; veces sen cometer erros.

Cando remates... Pulsa o para ir & paxina seguinte.

1.b. Representacion na recta numérica

Pulsa 0 para ver na escena a explicacion de como se representan os enteiros na recta.

F.

Despois...  Pulsa o botdén r:‘i para facer uns exercicios.
Aparecen dous puntos na recta A e B e tes que escribir o nUmero Repiteo varias veces
enteiro correspondente a cada un no recadro correspondente. sen cometer erros.

Cando remates... Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.
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1.c. Valor absoluto dun niumero enteiro

CONTESTA RESPOSTA

A que distancia se atopan o0 -3 e 0 0?

A que distancia se atopan o +7 e 0 0?

A que distancia se atopan o -5e 0 0?

COMPLETA

O valor absoluto dun nimero enteiro é:
EETE

Na escena podes ver exemplos de valor absoluto de nimeros enteiros.

Cando comprendas ben o concepto... Pulsa en para facer exercicios.

Cando remates... Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.

1.d. Comparar e ordenar nimeros enteiros

Na escena aparecen dous nimeros A e B.
Pulsa @ para ver a explicacion de cal é maior e cal € o menor.

Despois... Pulsa no primeiro boton r? I para facer exercicios de comparar n° enteiros.

A continuacién... Pulsa no segundo botén para facer exercicios de ordenar n®.

Cando remates... Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.

1.e. Oposto dun nimero enteiro

CONTESTA RESPOSTA
Que é o contrario de deber?
Que é o contrario de 4° C ?
Que é o contrario de 3 m de altura?

COMPLETA
O oposto dun numero enteiro é:

Op(+a)= Op(-a)=

Na escena vense exemplos para comprender o concepto de oposto dun nimero enteiro.
... para ir lendo as explicacions.

Pulsa... 0 Veras un exemplo de difieiro outro de temperatura e outro de alturas e
profundidades.

Cando comprendas ben o concepto... Pulsa en para facer exercicios.
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EXERCICIOS
1. Escribe o nimero que mellor representa a situacién que se propon:
a) Baixamos ao soto 3.
b) Naceu no ano 234 antes de Cristo.
c) O avidn voa a 2455 m de altura.
d) O termdémetro marcaba 5° C baixo cero.
2. Cal é o valorde A e de B?
a) 0 b) 0
B A A B
3. Escribe o signo < ou > segundo convefia:
a)-2 -6 b)-2 +4 c) +5 +12 d) +4 -8
4. Ordena de menor a maior:
a) +6, -5, -10, +12 b) +4, -20, -7, -4
5. Completa adecuadamente
a) |-5] = b) 1+7] = c) op(+6)= d) op(-4)=

Pulsa @ para ir @ paxina seguinte.

2. Suma e diferenza de numeros enteiros
2.a. Suma de dous enteiros

Gafio ou
Que significan as seguintes expresions? (Completa as que faltan) Perdo
+6 +3 = +9 | significa que | tefio 6 € e danme 3 € — | tefio 9 € Gaino
-7 -5 = -12 | significa que e —
-6 +8 = +2 | significa que e -
-5 +3 =-2 significa que e —
Observa na escena os problemas que ten Ana e como se resolven.
Para cambiar dun tipo a outro pulsa nos boténs: +e+|-e- |-e+

Despois... Pulsa no botdn | r':" I para facer uns exercicios.

Cando remates... Pulsa @ para ir @ paxina seguinte.

2.b. Suma de tres enteiros

COMPLETA

Para sumar tres ou mais nimeros enteiros temos métodos.
Agrupar os dous primeiros sumandos e sumar ao resultado o terceiro
sumando

Agrupando

Copia o exemplo:
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Sumar os positivos por un lado (ter) e os negativos (deber) por outro e
finalmente achar o resultado

Ter-Deber .
Copia o exemplo:

Observa na escena os problemas de Ana e como se resolven.
Elixe primeiro un método e logo o outro: [Agrupando |[Ter-Deber

A continuacién pulsando no avance 0 para seguir o procedemento.

Despois... Pulsa no botdn para facer uns exercicios.

Copia nestes recadros dous exercicios completos dos que aparecen na escena:

Exercicio 1 Exercicio 2
Calcula as seguintes sumas de enteiros Calcula as seguintes sumas de enteiros
Operacién 10 paso Resultado Operacién 19 paso Resultado

T _
-]

-
-

Calcula as seguintes sumas de enteiros Calcula as seguintes sumas de enteiros
Operacién TER DEBER Resultado Operacién TER DEBER Resultado

Cando remates... Pulsa 0 para ir & paxina seguinte.

2.c. Expresions sinxelas con parénteses
COMPLETA

1. - pode indicar ou
2. - pode indicar que

O signo + pode ter dous significados

1. - pode indicar ou
2. - pode indicar que

O signo - pode ter dous significados

®  Como escribimos "sumara 5 o n° -6"?

= Como escribimos "restar a 6 o n° -8"?

Que hai que facer se se quere escribir dous signos seguidos?
+(+a) = +(-a) = -(+a) = -(+a) =

Observa na escena varios exemplos de expresidéns con parénteses.

Podes cambiar de tipo de exemplo: Signo + diante Signo — diante

Despois... Pulsa o boton para facer uns exercicios.

Cando remates... Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.
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2.d. Suma e diferenza de enteiros con parénteses

Le o texto na pantalla para ver alglns casos que se poden presentar nos que ao facer sumas e
restas de niumeros enteiros aparecen parénteses.
Na escena podes ver exemplos e practicar con eles.

Pulsa nos signos + (_—, Para ver diferentes exemplos e avanza con @

Copia aqui dous exemplos, un de cada tipo:

.- @ 1° paso |Resultado (= @ 10 paso |Resultado
()+(C )= = ( )-( )= -
COMPLETA
Cando temos sumas e restas con parénteses, debemos:{ ;Z

Despois... Pulsa o boton para facer uns exercicios.

Na escena arrastra os resultados de cada operacidon ao lugar correcto.

Podes axudarte da opcidn Frame parawer resoltas as parénteses "'fgge;g gigifg‘\g;‘;?
EXERCICIOS
6. Realiza as seguintes sumas de nimeros enteiros:
a) +7 +4 = c) +8-2 =
b) -5 -4 = d) -5+9 =
7. Realiza as seguintes sumas de nimeros enteiros usando o método de agrupar:
a) -4+5-3= c) -3+5-8=
b) +3-5+7 = d) +4-7-8 =
8. Realiza as seguintes sumas de nUmeros enteiros usando o método de ter — deber:
a) -4+5-3= c) -3+5-8=
b) +3-54+7 = d +4-7-8 =
9. Escribe o resultado
a) +(+3) = c) -(-5)=
b) -(+4)= d) +(-2) =
10. Realiza as seguintes sumas e restas de nimeros enteiros:
a) +(+3) + (-5) = e) -(+2)-(+1) - (+5) =
b) -(+4) - (+6) = f) -(+2) + (-1) + (-4) - (-5)=
c) -(-5) +(+7) = g) -(+1) - (+3) - (-4) - (-5)=

d) -(+3) + (+1) - (-4) =

Cando remates... Pulsa @ para ir @ paxina seguinte.
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3. Produto e division de enteiros
3.a. Produto de enteiros
Fixate na escena e contesta as seguintes cuestidéns a partir dela:
Canto aforra Luis cada mes?
Cantos meses estivo a aforrar?
Operacion Resultado
Canto aforrou en total?
Canto gasta Ana cada mes?
Cantos meses estivo a gastar?
Operacién Resultado
Canto gastou en total?
Canto gasta Xoan cada mes en CD?
Cantos meses deixou de gastar?
Operacién Resultado

Canto aforrou en total?

Le na explicacidon de pantalla como se fai para multiplicar dous nimeros enteiros e completa a
continuacion no seguinte cadro a regra dos signos para a multiplicacion:

+ |- [+]=|+

Se dous nimeros son do mesmo signo o seu produto é

Se dous numeros son de distinto signo o seu produto é

Pulsa o botdn

para facer uns exercicios ata que non cometas erros.

Cando remates... Pulsa 0 para ir & paxina seguinte.

3.b. Division de enteiros

Fixate na escena. Para avanzar pulsa no botdn de avance que aparece nela:

COMPLETA

®

Caso 1:
Cal é o nUmero que
multiplicado por da

Caso 2:
Cal é o niUmero que
? multiplicado por da

Caso 3:
Cal é o numero que
multiplicado por

da

( )L = ( )y-[_ 1= ( )L =
U U U
( ): ()= ( ):( )= ( ) :( )=
ou ben
(. ):( )=

() Os nameros enteiros
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Le na explicacion de pantalla como se fai para dividir dous nimeros enteiros e completa a
continuacion no seguinte cadro a regra dos signos para a division:

+ ||+ | =]+ , . .
_ Se dous numeros son do mesmo signo o resultado é

Se dous numeros son de distinto signo o resultado é

Pulsa o boton r'? para facer uns exercicios ata que non cometas erros.

Escribe o resultado de cada exercicio proposto pulsando INTRO despois de cada un.
Repite o exercicio un minimo de 5 veces sen cometer erros.

Cando remates... Pulsa Q para ir @ paxina seguinte.

EXERCICIOS
11. Realiza os seguintes produtos e divisions de nimeros enteiros
a) (+4)(+3) = e) (+24):(+3) =
b) (+5):(-2) = f) (+15):(-3) =
c) (-4)-(-5) = g) (-14):(-2) =
d) (-3):-(+7)= h) (-30):(+6)=

4. Potencia e raiz cadrada de enteiros
4.a. Potencia

Ao calcular potencias dun nimero enteiro debes fixarte en se é positivo ou negativo e neste
caso se 0 expofiente é par ou impar.

Na escena aparecen a dereita 3 botdns que che permiten ver distintos exemplos de cada un
dos casos que se poden dar e debaixo a féormula que se observa neses exemplos.

Completa cos datos que aparecen na escena:

Caso I: BASE POSITIVA

Exemplo: Desenvolvemento Resultado

Expofente: —

Base:—»L

Conclusion:— Base positiva =

Caso II: BASE NEGATIVA e EXPONENTE PAR

Exemplo: Desenvolvemento Resultado
Expofiente: — B B
Base:— - -
Conclusion:— Base negativa e Expofente PAR >

J Os nimeros enteiros -8-
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Caso III: BASE NEGATIVA e EXPONENTE IMPAR

Exemplo:

Expofente: —

Base:—

Conclusiéon:— Base negativa e Expoiiente IMPAR >

Desenvolvemento

Resultado

Completa o seguinte resumo dos casos que se poden dar nas potencias:

s

(+a)" é

(-a) ¢

(_a)impar é

Pulsa o botdn

Escribe o resultado de cada exercicio proposto pulsando INTRO despois de cada un.

r‘? | para facer uns exercicios ata que non cometas erros.

Repite o exercicio un minimo de 5 veces sen cometer erros.

4.b. Raiz cadrada

Cando remates... Pulsa Q para ir @ paxina seguinte.

Le a explicacién na pantalla e completa a continuacién o que falta:

49 = porque
V49 = porque

Cantas raices hai cando o radicando é positivo?

J-49 = b

Por que?

Escribese: /49 =

E isto posible?

Cantas raices hai cando o radicando é negativo?

Completa cos datos que aparece na escena:

, , f f
Caso I: RAIZ DUN NUMERO POSITIVO +a W -a
\ =b PN b2 = Escribese:
2 —
As posibilidades son: -
2 1' =

Un namero positivo ten

raices cadradas

() Os nameros enteiros
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f
Caso II: RAIZ DUN NUMERO NEGATIVO Vta ./-a

Contesta:

E posible atopar solucién

N =b o b2 = e para b?

Observamos que: b2 &

raiz cadrada dun nimero negativo

Pulsa o boton para facer uns exercicios ata que non cometas erros.

Aparecen seis raices e debaixo as posibles solucidns. Arrastra cada unha das solucions ao seu
lugar correcto e despois pulsa COMPROBAR para ver se o fixeches ben.
Repite o exercicio 5 veces sen cometer erros.

Cando remates... Pulsa e para ir @ paxina seguinte.

EXERCICIOS
12. Calcula as seguintes potencias e raices cadradas:
a) (+3)? = f) J-16=
b) (-5)° = g) V9=
c) (-3)* = h) V-9 =
d) (-3)° = i) 25 =
e) (-2)* = ) 6=

5. Operacions combinadas
5.a. Xerarquia de operacions

Le na tha pantalla as explicacidns sobre os tipos de parénteses e a orde que debe seguirse
para facer operacions cando intervefen varias.

EXERCICIO 1: Na seguinte serie de operacions sinala as parénteses tipo I e as tipo II.

34+44-(2+3:5)-3-(-4) + (-2)
t 1 T 1 T 1

Tipo (I ou II):

l.;,l Os nimeros enteiros -10 -
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EXERCICIO 2: Escribe nos circulos o n°® de orde da correspondente operacion.
Operacién Orde en que debe facerse

Realizar multiplicacidns e divisidns Q

Realizar sumas e restas Q
Operar as parénteses Q

Observa na escena un exemplo de resolucidén de operaciéns combinadas. A dereita podes elixir
entre tres tipos de "Exemplos".
Escribe a continuaciéon un exemplo de cada tipo dos que aparecen na escena.

Ejemplo 1 Operacion:

10 paso:|Multiplicar

20 paso:|Quitar paréntese

30 paso:|Sumar

Ejemplo 2 Operacion:

10 paso:

20 paso:

30 paso:

40 paso:

Ejemplo 3 Operacion:

10 paso:|Multiplicar

20 paso:

30 paso:

40 paso:

QPR PR OIPY®®

590 paso:

Pulsa o boton para facer uns exercicios.

Aparecen tres series de cinco exercicios cada unha que debes fai utilizando o dobre clic do rato
para indicar cal é a operacion que corresponde en cada momento.

EXERCICIOS

13. Realiza as seguintes operacions
a) +7 + (-9):(+5) =
b) -5 + (-6):(+6) =
c) +1-(-36):(-9-9) =
d) +1 +(+6)-(+5-6) =
e) -6 - [+3 -(-5): (+5)] =
f) +8+ [+4 +(-7)-(-9)] =

Cando remates... Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte.
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Lembra o mais importante - RESUMO

Completa as frase:
O conxunto dos nimeros enteiros esta formado por

Na seguinte recta representa os nimeros enteiros entre -9 e 9

Contesta:
Cando é un nimero menor que outro?
Cando é un nimero maior que outro?

Completa as formulas dos nimeros opostos:
Op (+a) =
Op (-a) =

Completa as férmulas do valor absoluto dun nimero:
|+a | =
|-a | =

Normas para sumar numeros enteiros:
1.-
2. - Se tefien 0 mesmo signo:

3. - Se tefien distinto signo:

Normas para restar nimeros enteiros
Aplicase a regra do cadro da dereita. > Lembra:
Procédese como na suma

-(+a) = -a
-(-a) = +a

Produto. Regra dos sighos

+ |- |+ | = Normas para multiplicar nimeros enteiros

T o 1.-
+ 2.

Division. Regra dos signos

+ |-+ | = Normas para dividir nGmeros enteiros

T o 1.-
+ 2.

Xerarquia de operacions
En operacidons combinadas debe respectarse esta orde:

1.-
2.-
3.-

Pulsa 0 para ir @ paxina seguinte

() Os nameros enteiros
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Para practicar

Nesta unidade atoparas duas paxinas de exercicios: Operacions con enteiros e Problemas

OPERACIONS CON ENTEIROS
Os seguintes exercicios son similares aos que aparecen na tua pantalla.

1. Calcula as seguintes sumas de nimeros enteiros:

Suma de catro enteiros sen parénteses
a. +2-1-6+4
b. -8+6-2+5

Suma de tres enteiros con parénteses
c. (F9)+(+7)+(+1)
d. (-8)+(+8) - (-2)

2. Calcula as seguintes sumas de numeros enteiros

Suma de catro enteiros con parénteses
a. (+2)-(-9)-(-8)-(-8)
b. (+4)+(-7) - (+2)+(+1)

Suma de cinco enteiros con parénteses
c. (+2)-(+8)+ (-5)-(-3) -(+1)
d. (-1D)+(-1)+(-5) - (+7)+(-7)

3. Operar respectando a xerarquia de operacions

Xerarquia sen parénteses
a. -5+ (+1)-(-1)
b. -1-(-3):(-3)

Unha paréntese
c. -6-(-7)(-6-2)
d. -2-(-15):(8+7)

4. Operar respectando a xerarquia de operacions

Daas parénteses
a. -4 - (+24):(+1-9) - (-1-2)
b. +7 +(-5):(-7+2) - (+1-6)

Unha paréntese con xerarquia
C. -6 -[+7 +(+1)-(-1)]
d. +7 +[+1 -(+10):(+5)]

5. Operar respectando a xerarquia de operaciéns

Duas parénteses unha interior
a. a. +4 +[+2 +(+8):(-6)-(-7+6)]
b. b. -2 - [-6 +(-4):(-2)-(+7-5)]

Duas parénteses ambas con xerarquia
c. C. +1-[-4 +(-10):(-5)]+[+3+(-9):(-9)]
d. d. +1-[+3-(-8)-(+8)]+[+6+(+8):(+4)]

[_) Os nimeros enteiros
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PROBLEMAS CON ENTEIROS

Estan clasificados por tipos de problema e en cada tipo hai varios diferentes. Pulsa "noutro
exercicio" para que vaian aparecendo os enunciados. Completa o enunciado cos datos que ten
cada exercicio na pantalla e despois resdlveo.

E importante que primeiro resélvalo ti e despois comprobes se o fixeches ben.

DATAS

6. Unha persoa naceu no ano e
casou no ano . A que idade
casou?

7. No ano ___unha persoa cumpriu

anos. En que ano naceu?

8. Unha persoa naceu no ano Yy
casou aos anos En que ano casou?

TEMPERATURAS

9. O termdmetro marca agora despois de
subir . Cal era a temperatura inicial?

10. Hai unha hora o termémetro marcaba e
agora marca . A temperatura aumentou

ou diminuiu? Canto variou?

11. Pola mand un termdmetro marcaba
. A temperatura
ao longo da mafna. Que temperatura marca
ao mediodia?

ASCENSOR

12. O ascensor dun edifico esta en e
sobe ata que a para. A que planta
chegou?

13. Unha persoa vive na planta _ea

sla praza de garaxe estd no
Cantas plantas separan a sUa vivenda da sua
praza de garaxe?

14. Despois de ___ 0 ascensor dun
edificio chega ao piso . De que planta
saiu?

CARTILLA DE AFORROS

15. Elena tifia onte na sua cartilla e
hoxe ten . Dende onte ingresou ou
gastou difieiro? Que cantidade?

16. O saldo da cartilla de aforros de Elena é hoxe
Carganlle unha factura de
_. Cal é o saldo agora?

() Os nameros enteiros -14 -



Mescartes LE.S.

CADERNO N° 3 NOME: DATA: !/ /

Autoavaliacion

Completa aqui cada un dos enunciados que van aparecendo no ordenador e resolveo,
despois introduce o resultado para comprobar se a solucion é correcta.

Escribe o niumero enteiro que corresponde a cada
situacion:

a) O ascensor subiu a planta ____

b) O submarino estabaa __ m de profundidade
c) Naceu o ano
d) Xoanten €

\‘J Cal é o valor de A e de B?

(Debuxa na recta os puntos que aparecen na
pantalla e escribe o seu valor)

() Calcula:

al |= b)| | =

c)op () = d) op( )=
\_) Sinala o menoreo maiorde _ , _, e __
\‘J Calcula a) _=

b) =

() Calcula (-9)+(-4)-(-1)+(+4) =

J Calcula a) =
b) =
() Calcula a) =
by = =
() Calcula =
() Unha persoa naceu no ano e casou no
ano . A que idade casou?

() Os nameros enteiros -15-



